

# 作選擇的學習

／于力工

## 亞

當夏娃犯罪的時候，絕沒有想到，爲自己製造了三叉路口；

走那一條路都不好，也不知道該爲自己選擇什麼？基督在世時，曾被問及效忠羅馬抑或效忠「聖殿」——神的殿，及殿中的用物？基督用的方法，不僅規避了尷尬的場面，更能把一些真理帶出來。

耶利米生於患難之期，工作於患難中。耶利米可以預表基督，他終究是一個人，爲神工作的人，他也面臨了矛盾，茲舉數例如下：

### 1. 降巴或投埃？

一般人都「看風使舵」，「識時務者爲俊傑」。當時猶大國處在兩強之下，北有剛興起的巴比倫，南有埃及。巴比倫王尼布甲尼撒雄

心勃勃，東征西討，對於埃及也是一重大威脅。尼布甲尼撒先滅亞述，攻陷尼尼微(612 B.C.)，乘勝南下，埃及法老尼哥，親帶軍迎戰於加米施，尼哥大敗，退兵埃及，養精蓄銳，待東山再起。而猶大夾在兩強之間，一般的輿論是聯埃抗巴，遇見這樣情形，降巴或投埃，二者之間，採取何種路線？違背一般的輿論，還是走神的路線？走人的路線，有吃有住。走神的路線，無吃無居。遇到這樣的問題，立時面臨著選擇，一種的選擇是出於神，以神爲動機；另一種的選擇是出於人；人的肉體，肉體的享受。根據羅馬書(六章、八章)稱之爲體貼肉體，因爲人的肉體，喜歡享受舒暢。

### 2. 代求不代求

耶利米由於專心忠心傳神的話，遭打，遭罵，受盡羞辱。作爲一個先知，除了爲神傳達祂的話之外，還是一個親近神，一個禱告的人。禱告是與神有交通，活在與神交通，與祂的同在中，這是享受，禱告也是一種事奉，一談到事奉，就談到工作，禱告的享受是靈中，心境中的享受。代禱要付代價，爲了別人，爲了神，而不爲自己，這樣的「操練」是要把心擺上。耶利米在心靈中面對著取捨，要能在禱告中有享受，同時又要完成神的托付。

耶利米要達到討神的喜悅，又能成就先知中保的職份，這也是面



臨著本分與義務的問題。為這些人代求，他們已落在神的審判之中，而大的毀滅的序幕已啓（指 GOS B.C. 猶大人第一次被擄），神的話已經在應驗中，神的左手已經臨到。先知爲什麼要爲這些迫害他的人禱告？但是，耶利米仍舊爲他們禱告。

耶利米之所以能成爲基督受苦方面的預表，是因爲他在人製造給他的痛苦中仍爲他們禱告，基督在十字架上時爲那些釘他上十字架的人代禱，也是爲那些在十字架下那些嗤笑祂的人代求，這是十字架上的禱告。

基督的心志是要把自己交給人，把祂釘在十字架上，可見釘十字架是心中願意釘——被釘，而真正的能上到十字架，是別人把祂釘上去的。同樣的，一個人要與基督一同釘十字架，先有被釘的心志，然後被釘上去。一個人經歷同釘十字架，乃是別人把你釘上去的。但對那些人不要抱怨、報復。學基督，學耶利米，反倒爲那些釘祂的人代禱。要規避，解脫這兩難之間的問題，仍是代求。神都是藉別人把你釘在十字架上的，不要以惡報

惡，反而要轉過左臉給他們打，就是爲那些釘你的人，代求（參太五：38、43）有時釘你的人正是與你同桌的人，同教會的人，不要問這些人使我受苦，是否該罵他們，咒詛他們，不是爲他們求救免，乃爲他們作祝福的禱告，這叫作同釘、效法主、活著就是基督。這也說明釘十字架是一種生活，不是一種知識。

### 3. 順服神或是順服不可順服的人

耶利米反對當時的人逃往埃及，或往埃及去避難，或是移民。當時的人，把他帶往埃及，他們的原意不是要帶一個先知，好爲他們代求，替他們向神說話，把神的話傳遞給他們。他們的目的是要羞辱他，他是被強迫帶往埃及的（如羊被牽到宰殺之地），他竟自順服了。他在別的事上，對守住神的話，真是至死忠心。但他在這件事上，爲什麼不堅決的拒絕？其實他不是順服，乃是牽著走的，在鎖鍊之下，或在捆綁之下，威脅之下而去的（這叫做背十字架）。

他順服了掌權的（參羅十三：

1）這不是他從那神的領受，他是被強迫的，在刀劍之下去的。遇到這樣情形他知道是神許可的。這也叫他受逼迫，真正是爲了順服神。強迫之下順服了人，其實是順服了神的引領。

耶利米在這樣的衝激之中，不僅置死於度外，或是聽天由命，或是逆來順受；他仍是開始在死，在死的列車中前行，在死的進行中，被帶著向前去；去死。

### 結論

耶利米後半生不斷的因爲忠心傳遞神，而忍受一切的後果。他的死，乃是順服一至於死。耶利米一直過著被釘在十字架上的生活。他成爲被動，但是被動裏卻含有主動，基督用死來勝過一切的一兩難」的問題，因爲十字架的死，是「死是生的開始」，死是復活的開始。

不要怕，因兩難之間有復生，在爲主而死的事上，裏面含著生。一粒麥子，落在地中時，它的裏面有「一生」，所以能結出許多子粒來。

